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िीज़नन िंर्   

अध्याय - 1 

कर्न एिं मान्यिाएँ 

पूवाणनुमान या मान्यता या पूवणधारिा का अथण ऐस ेतथ्यों स े
है, िो पूिणतः स्पष्ट रूप में नहीं होते हैं, दिर भी इनका आशय 
समझा िा सकता है। अप्रत्यक्ष रूप स े अनुमामनत वह 
अवधारिा, िो वकसी कथन में छुप ेहुए यथाथण को मनरूवपत 
करती है, पूवाणनुमान या मान्यता या पूवणधारिा कहलाती है। 
प्रश्न में एक कथन ददया गया होता है तथा इसके बाद दो 
या तीन पूवणधारिाएँ दी गई होती हैं। ददए गए कथन पर 
वविार करते हुए यह ज्ञात करना होता है वक दी गई 
मान्यताओ ंमें स ेकौनसी मान्यता ददए गए कथन में मछपी 
हुई है। वक्तव्य, ववज्ञापन, अमधकाररक सूिना, अपील, कथन 
के ही णभन्न रूप हैं। 

 ववज्ञापन ये आम िनता को आकवषित करने के जलए, उत्पाद 
की ववशेषताएँ एवं गुि बताने के जलए िारी वकये िाते हैं। 
सूिना : यह वकसी कायाणलय में िारी की िाती है जिसमें 
संबंमधत व्यमक्तयों के जलए कुछ सूिनाओ ंका उल्लखे होता 
है।  

 अपील: यह सरकार, स्वैम्भच्छक संगठन या एिने्सियों द्वारा 
िारी की िाती है। यह सहायता अथवा सहानुभतूत हेतु 
तत्काल अनुरोध करने के जलए होती है। यह कोई प्रत्यक्ष 
सुझाव भी हो सकता है। 

 मान्य पूवाणनमुानों / पूवणधारिाओ ं/ मान्यताओ ंकी पहिान 
के लक्षि 

 वकसी भी पूवणधारिा में कथन का यथाथण भाव छुपा होना 
िादहए 

 मान्यता एवं कथन एक-दूसरे के जलये साथणक होने िादहए। 
 मान्यता एवं अन्तमनिदहत बात सरल होनी िादहए। 
 कथन एव मान्यता के बीि कारि पूिण रूप से िावपत होना 
िादहए 

 कुछ ववशेष िोर देन े वाले शब्द िैसे  संभव, सकना, 
सामान्यत, केवल, सभी मनश्चित तौर  पर सवणश्ेष्ठ और 
प्रबलतम आदद मान्यता में लगे होते हैं जिससे वाक्य का 
सामान्य अथण बदल िाता है। ये आमतौर पर मान्य होते हैं। 

 यदद कोई मान्यता, ववज्ञापन से संबंमधत हो, िो सामान्यतः 
लोगों को आकवषित करने के जलए, ववशेषताएँ या गुि बताने 
के जलये िारी वकये िाते है, तो वह मान्य होगी। 

 सामान्यतः आम िनता द्वारा सरकारी मनदेशों को मान ेिान े
की आशा की िाती है ऐसे वाक्य मान्यता के रूप में मान्य 
होते हैं। 

 

 यदद कोई मान्यता िनदहत के जलए वकये गए अनुरोध पर 
आधाररत हो, तो वह वैध मानी िायेगी। 

 कोई भी मान्यता सधुार, परामशण, सलाह, लाभदायक प्रभाव 
या पररिाम को प्रदजशित करती है, तो मान्य होगी। 

 एक कथन से एक से अमधक मान्यताएँ मनकाली िा सकती 
हैं। 

 यदद कोई मान्यता कथन के अंदर का ही कोई तथ्य हो और 
वह अनुमामनत हो तो वह वैध मानी िायेगी। 
अमान्य पूिागनुमानों / पूिगधािणाओ ं की पहचान के 
लक्षण:- 

 मान्यता में कथन से बाहर की बात नहीं होनी िादहए। 
 मान्यता में कथन की पुनराव जत्त (repetation) नहीं होना 

िादहए। 
 कोई भी मान्यता कथन के आधार पर मनकाला गया मनष्कषण 

नहीं होना िादहए। 
 कोई भी मान्यता कथन स ेअमधक व्यापक नहीं होनी िादहए। 
 मान्यता कथन के बीि पिूणरूपेि व्याप्त होनी िादहए। 

प्रश्नवािक उत्तर सूिक शब्द िैसे प्रते्यक सभी, क्या, क्यों, 
इसजलये आदद मान्यता वाले वाक्य से िुडे हो तो वो मान्य 
नहीं होंगे। 

 मान्यता में भूत या भववष्य की बात नहीं की िानी िादहए। 
 िो मान्यता कथन के त्रबिुल ववपरीत हो, उन्हें पहली निर 

में अस्वीकार वकया िा सकता हें 

ननदेश (1-5): नीचे कदए र्ए प्रते्यक प्रश्न में एक कर्न 
कदया र्या ह ैऔि किि उसके नीचे दो पूिगधािणाएं हैं 
लजन्हें I औि II क्रमांक कदए र्ए हैं। कोई हुई या र्ृहीि 
बाि पूिगधािणा कहलािी ह।ै आपको कचन में दी र्ई 
दोनों पूिगिणाओ ंपि विचाि किना ह ैऔि किि िय किना 
ह ैकक कौन-सी पूिगधािणा कपन में अन्तननिरहि ह ै
उत्तर (1) दीजिए अगर केवल पूवणधारिा I अन्तमनिदहत है। 
उत्तर (2) दीजिए अगर केवल पूवणधारिा II अन्तमनिदहत है। 
उत्तर (3) दीजिए अगर या तो पूवणधारिा | अथवा II 
अन्तमनिदहत हैं। 
उत्तर (4) दीजिए अगर न तो पूवणधारिा | और न ही 
पूवणधारिा II अन्तमनिदहत है। 
उत्तर (5) दीजिए अगर पवूणधारिाएं I और II दोनों 
अन्तमनदहत हैं। 
1. कर्न: एक वववाह के सत्कार समारोह  में भोिन करन े
के बाद बहुत से लोग बीमार पड गए और उन्हें तत्काल पास 
के सरकारी और प्राइवेट अस्पतालों में ले िाया गया। 
पूिगधािणाएं : 
(I) प्रभाववत लोगों के ररश्तेदार उन्हें सरकारी अस्पताल में 
ले िाने से इनकार करेंगे। 

1
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(II) मनकटवती अस्पताल सभी प्रभाववत लोगों का उपिार 
कर सकें ग े
2. कथन: सरकार ने ग्रामीि क्षेत्रों में नये कारोबारी उपक्रम 
िावपत करने के  जलए हाल ही में प्रोत्साहन पैकेि की 
घोषिा की है और सभी यूमनटों को अवामधत पावर सप्लाई 
का विन ददया है। 
पूिगधािणाएँ : 

1. सरकार ऐसे सभी यूमनटों को पयाणप्त पावर सप्लाई कर 
पायेगी। 

II. ग्रामीि क्षेत्रों के मनवासी सरकार के इस मनिणय का स्वागत 
करेंगे। 

3. कथन : मुख्य त्यौहार के ददन नगरपाजलका प्रामधकरि ने 
मंददर के अंदर और इदण-मगदे यातायात का आवागमन रोक 
ददया। 
पूिगधािणाएं : 

1.   मुख्य त्यौहार के ददन बहुत बडी संख्या में भक्तगि मदंदर में 
आयेंगे। 

2.  मंददर के आसपास के क्षेत्रों में यात्रा करने वाले लोग अत्यंत 
आवश्यक काम नहीं हो तो अपनी यात्रा एक ददन के जलए 
िमगत कर देंग।े 

3.  कथन:- सरकार ने शहर के सभी प्राइवेट सू्कलों को कम से 
कम दो वषण के जलए िीस का वतणमान स्तर बनाये रखने के 
अनुदेश  ददए हैं। 
पूिगधािणाएं :. 

I.  प्राइवेट सू्कलों के प्रामधकारी सरकार के अनुदेश का पालन 
नहीं करेंगे क्योंवक वे सरकारी मनमधयों पर मनभणर  नहीं हैं। 

II.  शहर प्राइवेट सू्कलों के ववद्यातथियों के मातावपता दिर से 
अमधक िीस अदा करने के जलए उत्सुक होंगे। 

5.  कथन नगर  पाजलका प्रामधकरि ने एक व्यस्त रोड पर नये 
फ्लाइओवर के मनमाणि के जलए पुरान ेपुल को मगरा देने का 
मनिणय जलया है। 
पूिगधािणाएं : 

1. रैदिक ववभाग वैकस्थल्पक मागों से वाहनों के आवागमन का 
ववपथन कर पायेगा। 

II. मनकटवती क्षेत्रों में यात्रा करने वाले लोग प्रामधकरि के 
मनिणय के ववरोध में प्रदशणन करेंगे। 

 

उत्ति व्याख्या सरहि 
1. (2)केवल पूवणधारिा II कथन में अंतमनिदहत है। बीमार लोगों 
को निदीकी अस्पताल में भती कराया गया। इसका अथण 
यह हुआ वक मनकटवती अस्पताल सभी मरीिों का उपिार 
कर सकने में समथण है। 

2. (5) दोनों पूवणधारिाएँ कथन में अंतमनिदहत है। यदद सरकार 
इन यूमनटों को पयाणप्त पावर आपूतति करने में सक्षम नहीं 

होती तो इस तरह के पैकेि की घोषिा नहीं की िाती। 
लाभकारी योिनाओ ंका स्वागत होता है। 

3. (5) स्पष्टतः दोनों पूवणधारिाएँ कथन में अंतमनिदहत हैं। 
4. (4) कोई भी पूवणधारिा कथन में अंतमनदहित नहीं है। सरकार 

ने ददशा-मनदेश यह मानकर िारी वकया वक प्राइवेट सू्कल 
इसे मानेंगे। 

5. (1) केवल पूवणधारिा I कथन में अंतमनिदहत है। वकसी कारि 
से वकसी मागण पर रैदिक बामधत होने पर वैकस्थल्पक व्यविा 
की िाती है। 
ननदेश (1-5): नीचे कदए र्ए हि प्रश्न में एक कर्न औि 
उसके नीचे दो पूिगधािणाएं दी र्यी हैं लजन्हें क्रमांक I 
औि क्रमांक II से कदखाया र्या ह।ै कोई मानी हुई या 
र्ृहीि बाि पूिगधािणा कहलािी ह।ै आपको कदए हुए कर्न 
औि दी हुई पूिगधािणाओ ंको ध्यान में लेकि उन दो 
पूिगधािणाओ ंमें से कौनसे कर्न में अन्तननिरहि ह ैइसका 
ननणगय किना ह।ै 
उत्तर (1) दीजिए अगर केवल पूवणधारिा I अन्तमनिदहत है। 
उत्तर (2) दीजिए अगर केवल पूवणधारिा II अन्तमनिदहत है। 
उत्तर (3) दीजिए अगर या तो पूवणधारिा | अथवा II 
अन्तमनिदहत हैं। 
उत्तर (4) दीजिए अगर न तो पूवणधारिा | और न ही 
पूवणधारिा II अन्तमनिदहत है। 
उत्तर (5) दीजिए अगर पवूणधारिाएं I और II दोनों 
अन्तमनदहत हैं। 
कथन:- संिा के बहुत से कमणिाररयों ने उच्च जशक्षा लेन े
के जलए दो वषण के ववशेष ववराम अवकाश के जलए आवेदन 
वकया। 
पूिगधािणाएं: 

1.  हो सकता है प्रबंधन इनमें से अमधकांश कमणिाररयों का 
अवकाश मंिूर न करे । 

II. हो सकता है ये कमणिारी ववराम अवकाश के दौरान अपनी 
जशक्षा पूरी कर लेंग े

2. कथन : मौिूदा आतथिक स्थिततयों के कारि अमधकांश मनिी 
कंपमनयों ने अपने कमणिाररयों के वेतन में वपछले वषण के 
जलए वावषिक व मि करने के खखलाि िैसला वकया है। 
पूिगधािणाएं: 

1. हो सकता है बहुसंख्यक कमणिारी िैसले के खखलाि ववरोध 
प्रदशणन के जलए अपनी नौकरी छोड दें। 

II. हो सकता है ये कंपमनयां अगले वषण वेतन में व मि की घोषिा 
करें। 

3. कथन : कॉलिे प्रशासन ने सभी छात्रों को कॉलेि पररसर 
के भीतर सेल िोनों का प्रयोग बंद करने के अनुदेश ददए 
हैं। 
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19. (d) दोनों तकण  कमिोर है क्योंवक मदहलाओ ंका शोषि बन्द 
केवल वेतन ममलने स ेही नहीं हो सकता तथा घर के काम 
मनिी काम होते हैं। जिनका वेतन नहीं होता है। 

20. (a) दोनों तकण  कमिोर हैं क्योंवक पटाखों के कारखानों के 
बन्द होने से हुए बेरािगारों को दूसरे कारखानों में 
समायोजित वकया िा सकता है। तथा कोई ऐसा स्पष्ट 
संकेत नहीं है वक पटाखा उधोगों में ही बाल श्ममक कायणरत 
हैं। 

21. (b) केवल िीस अमधक होने से ही गिीरता नहीं होती है, 
अमीर व्यमक्त का बेटा पैसे की उपयोमगता समझता है तो 
यह आवश्यक नहीं है तथा तकण  II अपने आप में सशक्त हो| 

 हम वकसी तकण  को केवल इसी आधार पर अस्वीकार कर 
सकते हैं वक तकण  में िो बातें कही गई हैं, उसका कथन स े
कोई संबंध नहीं ददखाई देता। इसका अथण है, यदद कोई तकण  
कथन से उपयुक्त संबंध नहीं रखता तो यह तकण  प्रबल नहीं 
होता। प्रबल तकण  का कथन के साथ प्रत्यक्ष संबंध होना 
िादहए। यदद तकण  के िजलताथण का संबंध मौिूद है तो यह 
प्रबल होन ेलायक तकण  नहीं है। इस प्रकार, प्रबल तकण  ये हैं 
िो महत्त्वपिूण तथा कथन के साथ प्रत्यक्ष संबंध रखते हैं। 
प्रबल तकण  स ेकथन में शाममल मुख्य ववषय पर िोर पडना 
िादहए। यह वकसी अप्रासमंगक या नगण्य ववषय पर प्रकाश 
डालने वाला नहीं होना िादहए। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय - 5 

संख्या / अक्षि अनुक्रम  
 

िणग (Alphabet) :- जिन ध्वमन सकेंतो को ओर ववभाजित 
नहीं वकया िा सके  उन्हें विण कहते हैं । िैस े:- 
A ,B ,C ..................etc. 
विों के इस क्रमबि समूह को िणगमाला कहते हैं।  
िणागनुक्रम शंृ्खला (Albhabetical Series):- 
alphabetical series से अंग्रेिी के विणमाला की position 
पर आधाररत अलग –अलग तरीके से प्रश्न पूछें िाते हैं ।  
स्थान (POSITION):- 
सीधी शंृ्खला :- 
बाएँ से दाएँ   
A  B  C  D  E  F  G  H  I  J  K  L  M  
1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  
N  O  P  Q  R  S  T  U  V  W  X  Y  Z  
14 15 16  17 18  19 20  21 22 23 24 25  26  
                                        दाएँ से बाएँ 
अक्षर की  बाईं  और से गिना करने के जलए अक्षर A स े
तथा दाईं और से गिना करन ेके जलए अक्षर Z से मगनना 
प्रारि करते हैं 1   
इन विण की संख्या को याद रखने के जलए आप याद रख 
सकते हैं EJOTY को  
 E        J          O         T         Y  
5        10         15       20        25  
वकसी विण की  ववपरीत संख्या ज्ञात करन ेके जलए 27 में 
से उसकी मूल सखं्या को घटाना होगा ।  
िैसे : E = 27- 5 = 22  
E की मूल सखं्या 5 होती है इसकी ववपरीत संख्या 22 होगी 
। 
 ककिने अक्षि होर्ें - 
Left      Right 
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V 
W X Y Z 
Q: - अंग्रेिी विणमाला में बाएँ से 5वें अक्षर एवं दादहन ेस े

6 वें अक्षर के बीि वकतन ेअक्षर होगें ?  
Solu. L5 – R6 
⇒ L11 = 26 – 11 = 15 Ans. 
Note:- यदद left + right दोनों 26 से कम हैं तो उन्हें 
26 से घटाकर रखा िाता है। यदद मान 28 से अमधक 
है तब left + right में 28 से घटा देते है। 
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Ques. अंग्रेिी विणमाला में बाएँ से 12 वें अक्षर एवं दादहन े
से 22 वें अक्षर के बीि वकतने अक्षर होगें ? 

Solu.   L12 – R22 
 = L34 = 34 – 28 = 6 अक्षर      Ans. 
(इस प्रश्न में मान 28 से ज्यादा है इसजलये इसमें 28 को 
घटा ददया गया है।) 
यदद Direction same way में हो तो – 
Ques. अंग्रेिी विणमाला में बाएँ से 8वें अक्षर एवं बाएँ से 

16 वें अक्षर के बीि वकतने अक्षर होंग?े 
Solu.   L16 – L8 – 1 = L8 – 1 
      = L7 = 7 अक्षर Ans. 
Bigger –Smaller – 1 = No. of letters. 
 

अक्षि कौन-सा होर्ा :- कोई भी दो अक्षरों के मध्य का 
अक्षर ज्ञात करने के जलए हमेशा उसके सीधी संख्या को 
(हमेशा बाईं ओर से ) िोडकर 2 का भाग दे ददया िाता 
है । िैसे :- 
Ex-अंग्रेिी विणमाला में A तथा Y के मध्य कौन-सा अक्षर 
आता है ।  
Ans  A = 1 , Z = 26  
मध्य का अक्षर = (1+25)/2  = 26/2 = 13 वाँ  
13 वाँ अक्षर अगं्रेिी विणमाला का = M    
                   

Ques. अंग्रेिी विणमाला में बाएँ से 17 वाँ अक्षर एवं दादहन े
से 24 वें अक्षर के ठीक बीिों-बीि  कौन-सा 
अक्षर होगा ? 

बाएँ से 17 वाँ = L17  
दाएँ स े24 वाँ =बाएँ स े= 27-24=3 वाँ  = L3   
∴ L17 + L3 = L20 = 𝐿20

2
 = L10 = J  Ans  

 
Note: 
सबसे पहले Right की Left में change करके 
उसके बाद left से left को िोड देते हैं। िोडने के 
बाद 2 से भाग देते हैं। 

 

Ques. (i)   L5 – R7 
Solu. L5 – (R7 = 27 – 7 = L20) 
⟹ L5 – L20 
⟹ L25⟹ L12, 13⟹ 13 = M Ans. 
Ques. (ii) L8 – L16 
Solu. L24 = 24

2
 

L12 = L Ans. 
Ques. (iii) R8 – R16 
Solu. L19 – LH 

L30 = 𝐿30

2
 = L15 = O Ans. 

Ques. (iv)R7 – R17 
Solu. L20 – L10 
        L30 = 𝐿30

2
 

    L15 = O Ans. 
 

शब्द ननमागण  
इसके अंतगणत प्रश्न में ददए गए शब्द में अलग-अलग 
स्थिततयों के अनुसार अंग्रेिी के अथणपूिण शब्दों का मनमाणि 
वकया िाता है ।  
प्रश्न शब्द के विों से बनने वाला और न बनने वाला शब्द 
ज्ञात करना :-इसमें अंग्रिेी का एक शब्द ददया िाता है 
तथा ववकल्प में िार शब्द होते हैं जिनमें से एक शब्द उस 
शब्द के अक्षरों से बन सकता है या नहीं बन सकता ववकल्पों 
में से उसी शब्द को िुनना पडता है । िैस े:- 
EX1-शब्द ‘SOMNAMBULISM’ 
 के अक्षरों से कौन-सा शब्द बनेगा ? 
(a) NAMES    (b) BASAL  
(c) SOUL  (d) BIOME 
Ans ववकल्प (a) और (d) नहीं हो सकते क्योंवक ददए गए 
शब्द में E नहीं है ।  
ववकल्प (b) भी नहीं हो सकता क्योंवक ददए  गए शब्द में 
A दो बार नहीं है ।  
इसका सही उत्तर (C) SOUL होगा क्योंवक इसका प्रते्यक 
अक्षर ददए  गए शब्द में है 1   
EX2- शब्द ‘REASONING’  के अक्षरों से कौनसा शब्द 
नहीं बनेगा ? 
(a)NOSE    (b)RISING  
(C)REASON   (d)NEAR  
Ans(b) केवल ववकल्प (b) RISING को छोड कर बावक 
सभी शब्द के अक्षर ददए गए शब्द में आते हैं । 
Type3 :- इसमें प्रश्न single alphabets अविा में होते हैं 
िैसे :- 
जोड़ना :-इसमें कोई मनश्चित अंक िोडकर series का 
अगला अक्षर ज्ञात करते हैं इसको िल्दी हल करन ेके जलए 
आपको हर अक्षर का नम्बर पता होना िादहए ।  

Ex – मनम्नजलखखत श् खंला में प्रश्नवािक जिन्ह (?) के िान 
पर क्या आएगा ? 
            A, E,  I, M, Q, ? 
Ans:       A, E, I, M, Q,  ?  
           1   5   9   13   17     
1 + 4 = 5  
5 + 4 = 9  
9 + 4  = 13  
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13 + 4 = 17   
17 + 4 = 21 = U  
इसमें हर अक्षर में 4 िोडा िा रहा है इसजलए अगला अक्षर 
U होगा ।  
 

Ex – मनम्नजलखखत श् ंखला में प्रश्नवािक जिन्ह (?)के िान 
पर क्या आएगा ? 
A, D, H, M ? Z 
(A) B  (B) G   
(C) S  (D) N 
हल- (C) 
   

 
 
श् ंखला क्रमश: +2, +3, +4........के क्रम से बढ़ रही है| 

    Ex – नीिे दी गई श् खंला में प्रश्नसूिक (?) के िान पर 
क्या आयगेा ?     (SI-2021) 
B, C, E, H, L, ? 
(a) M  (b) P 
(c) N  (d) Q 
Ans.(4) Q 

  
श् ंखला क्रमश: +1 , +2, +3, +4........के क्रम से बढ़ रही 
है| 
घटाना:- इसमें कोई मनश्चित अंक घटाकर series का 
अगला अक्षर ज्ञात करते है 1  

Ex- मनम्नजलखखत श् खंला में प्रश्नवािक जिन्ह (?)के िान पर 
क्या आएगा ? 

          P, M, J, G, D, ? 
Ans:      P, M, J, G, D, ? 
          16 13 10  7  4 
16-3 = 13 
13-3 = 10 
10-3 = 7 
7-3 = 4 
4-3 = 1 = A 
इसमें हर अक्षर में 3 घटाया  िा रहा है इसजलए अगला 
अक्षर A  होगा । 

जोड़ना – घटाना :- इसमें कोई मनश्चित अंक को िोडकर 
और घटाकर series का अगला अक्षर ज्ञात करते हैं 1  
EX- – मनम्नजलखखत श् ंखला में प्रश्नवािक जिन्ह (?) के 
िान पर क्या आएगा ? 
              A, EC, G, E, I, ? 
Ans:          A,  E,  C,  G,  E,  I,  ?  
               1   5   3   7   5   9 
1 + 4 = 5 
5 - 2 = 3 
3 + 4 = 7 
7 - 2 = 5 
5 + 4 = 9 
9 + 2 = 7 = G 
यहाँ पर एक बार 4 िोडा िा रहा है और एक बार 2 घटाया 
िा रहा है । 
एकांिि (बािी – बािी ) :-इस type की series में एक–
एक या 2-2 िान छोडकर series का अगला अक्षर ज्ञात 
करते हैं1   
EX- मनम्नजलखखत श् ंखला में प्रश्नवािक जिन्ह (?) के िान 
पर क्या आएगा ? 
        B , B , A , D ,Z ,F ,Y ,H ,X , ? 

Ans:   B , B , A , D, Z , F ,Y , H , X , J 
        2  2   1   4  26  6  25  8  24  10  
 
श् ंखला दो भागो में ववभािीत है, पहला भाग -1 और दूसरा 
भाग +2 स ेबढ़ता िाता है अत: अगला अक्षर J होगा । 
ववपरीत या लोटती श् खंला:- इसमें series िोडे या घटाए 
िाने वाला नंबर पहले बढ़ता है दिर घटता है 1   
Ex-  मनम्नजलखखत श् खंला में प्रश्नवािक जिन्ह (?) के िान 
पर क्या आएगा ? 
             A ,B , D , G , K , N ,P , ? 
Ans:       A ,B , D , G ,  K ,  N ,  P , ? 
            1  2  4  7   11  14  16  
1 + 1 = 2  
2 + 2 = 4    
4 + 3  = 7   
7 + 4 = 11   
11 + 3 = 14  
14 + 2 = 16   
16 + 1 = 17 = Q  Ans  
यहाँ पहले 1 से ले 4 तक बडा दिर 4 से 1 तक वापस लोटा  
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अध्याय - 8  
 

 कोकड िंर् - कडकोकड िंर् 
 

Coding: यदद वकसी अथणपूिण शब्द को वकसी ववशेष मनयम 
के अनुसार अथण ववहीन शब्द में बदल ददया िाये तो यह 
वक्रया coding कहलाती हैं | 

Exp. 

 
Decoding: - िब वकसी अथण ववहीन शब्द को वकसी ववशषे 
मनयम के अनुसार अथण पिूण शब्द में बदल ददया िाता है तो 
यह वक्रया decoding कहलाती हैं। जेसे :- 

M Z N I G Z  
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ Opposite 
N A M R T A  

कोदडिंग और दडकोदडिंग मौखखक बुमि तकण  से सबसे सरल है| 
प्रकार 
1. अक्षर आधाररत 
2. अंक आधाररत 
3. विणमाला के िान पर आधाररत 
4. शतण आधाररत 
जैसे :- ALPHABETE SERIES में 
 

 
 
इसी क्रम को याद रखने के जलए आप याद रख सकते है  
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
5    10   15   20   25 
2. I= I KNOW आई नो 9  I=9 
3. l= Last मदहना होता है| 12     L = 12 
4. KUNJI  LAL    MEENA     K    L M 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 11 1213 
 

5. JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:-  
J L  N  P 
10 12 14 16  
6. JK CEMENT= J   K 
                  10  11 
 

2. उले्ट क्रम में विणमाला के अक्षरों वक स्थितत 
 

 
 
ववपरीत क्रम को याद करने की कुछ वरक 
1. BY बाई                2. DW ददलवाले 
3. GT िीटी रोड 4. HS हनी जसिंह 
5. Fu िुयू 6. IR इंदडयन रेलवे 
7. MN मन 8. JQ ियपुर क्वीन 
9. LOVE लव 10. PK पी के  
11. KP कुमारी वप्रया       12. SHRI श्ी 
13. A-Z A TO Z 
 
विणमाला के ववपरीत क्रम को ज्ञात करने का सूत्र:- 
वकसी भी ALPHABET ववपरीत को यदद 27 से घटा दे तो, 
उसका क्रमांक ज्ञात हो िाता है| 
उदा. M 
 

1.  M का ववपरीत क्रम = 27-13 
= 14 m का उले्ट क्रम में क्रम 
2. P. का ववपरीत क्रम = 27-16 
= 11  (P का उले्ट क्रम में क्रमांक) 

 
प्रश्नों के प्रकाि 

 

TYPE =1 
1.   कूट भाषा में अगर सी- 3 है और  दफ़यर का कूट 30 

है, तो हेयर का कूट क्या होगा ज्ञात कीजिए  
 (A) 35    (B) 30 
 (C) 36    (D) 33 

SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
 = 6+5+1+18 
 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 
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 = 36 (B) 
मनयम:- इसे अगं्रेिी विणमाला के अक्षरों वक स्थितत संख्या 
द्वारा ज्ञात वकया गया है| 
 

Type:-2 
2.  यदद  GLARE को कूट भाषा में 67810 और MONSOON 

को 2395339 जलखा िाये तो  RANSOM को वकस संख्या 
में जलखेंग?े 

 (A) 183952   (B) 198532 
 (C) 189352   (D) 189532 
 C- glare- 67810 
 Monsoon 2395339 
 Rainsom ? 
 G L A R E M O N S O O N 
 6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: ववकल्प D सही  होगा | 

 

TYPE -3 
1. वकसी भाषा में 

 (A)PIC  VIC NIC का अथण है, शीतकाल ठंडा है | 
 (B) TO NIC RE का अथण है, ग्रीष्मकाल गरम है| 
 (c)RE THO PA  का  अथण है, रातें गरम है| 

तो ग्रीष्मकाल के जलए कूट शब्द कौनसा  होगा? 
(A) TO    (B) NIC 
(C) PIC   (D) VIC 

 PIC VIC NIL -शीतलहर 
 TO NIC RE –ग्रीष्मकाल गरम है| 
 RE THO PA – रातें गरम हैं| 
 NIC = & RE= गरम  

(1) अत: ववकल्प 1 TO  सही होगा| 
 

TYPE -4 
1.  वकसी कूट भाषा में यदद एक िूहे को कुत्ता कहा िाये, कुत्त े

को नेवला, नेवले को सापं और सांप को शेर कहा िाये तो 
पालतू, पशु, के रूप में वकसे पाला िायेगा ? 

 (A)  नेवला    (B) िूहा 
 (C)  शेर   (D) कुत्ता 
 

SOL:- िूहा- कुत्ता 
 कुत्ते-नेवला 
 नेवले- सांप 
 सांप- शेर 

पालतू पशु के रूप में कुत्ते को पाला िाता है और कूट 
भाषा में कुत्ते को नेवला माना गया है| अत: ववकल्प ए 
नेवला उत्तर होगा | 

 
 
 

TYPE-5 
1. यदद 1986 को कूटजलवप में O>जलखा िाता है और 
2345 को +x  जलखा िाता है, तो +>x+ वकसका 
कूट है?  

 (A) 265325   (B) 896542 
 (c) 864325   (D) 869243 

 

SOL. 1986  2345 
   O>        +x   
 265325 

+>x+ अत: ववकल्प ए सही होगा| 
 

TYPE-6 
1. GOLD को  IQNF के रूप में जलखा िाता ह उसी कूट भाषा 
में WIND को कैसे जलखा िायेगा | 

 (A)  YKPF (B) XJOE 
 (C). YHMC  (D). DNIW 

 
    SOL.      G  O  L  D - I  Q  N  F 

  +2 
 +2 

  +2 
  +2 
 इसी  प्रकार  
 WIND = YKPF 
 अत: (A) सही होगा | 
 

2. एक मनश्चित कूट भाषा में 'GOAL' को 'BPMH' तथा 'MIND' 
को 'OJEN ' जलखा िाता है, तो उसी कूट भाषा में 'SOAR' 
को क्या जलखा िाएगा ?      (SI-2021) 
(A) KTPB   (B) STBR 
(C) BRTS    (D) BPST 
Ans.(4) 
GOAL  = BPMH 
MIND = OJEN 
दोनों शब्दोँ में केवल दूसरा अक्षर देखें 1  
O की िगह P  
I की िगह J मतलब अगला अक्षर 
इसी प्रकार , SOUR में O का अगला अक्षर P है  
और ददए गये ववकल्पों में केवल एक ही ववकल्प (4) ऐसा 
है जिसका दूसरा अक्षर P है 1 
 

3. एक कूट भाषा में PLANT को QMBOU के रूप में कूटबि 
वकया गया है, तो उसी भाषा में  शब्द TOYOTA का कूट 
क्या होगा ?   (SI-2021) 
(A) PUZUBP   (B) UPZPUB  
(C) UPSZPU    (D) ZPUBPU 
Ans. (2) 
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अध्याय – 3 
 

प्रतिशििा  

 
प्रतिशि (%) – प्रततशत दो शब्दों स ेममलकर बना है।  
प्रति + शि = अथाणत ्प्रते्यक सौ पर गिना । 
 जैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 
1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 
1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 
1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 
1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 
1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 
1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 
1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 
1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 

 
1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 
2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 
2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 
5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 
3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
%    

  
100% = 1     ,     200% = 2  
300% = 3    ,    400% = 4 
1000% = 10   ,   1700% = 17 

2000% = 20 
  

प्रतिशि का नभन्न में रूपांििण – 
1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हम िानते है की      4% = 
4

100
  = 1

25
 

तो 28% का मान = 4% × 7 = 1

25
×7 = 7

25
 

 

2. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1+ 2

3
 = 5

3
 

 

3. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

 

4. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

 1+ 4

7
 = 11

7
 
 

5. 14𝟐

𝟕
%   =    

1

7
 

×4     ×4 
   571

7
% =      

4

7
 

 
Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के जलए आपको 
प्रारंभ में दी गई प्रततशत तथा णभन्नात्मक मान याद होने 
िादहए ।  
प्रतिशि / नभन्न का दशमलि मान- 
1

3
 = 0.33......%    

           331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

           662

3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

            162

3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

             2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

              1

12
 = 0.08......% 
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नभन्न का अर्ग –  
25% = 1/4 ,1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  

20% = 1

5
 (1 = पररिाम, 5 = वास्तववक मान) 5 

का 20% मान 1 है। 

16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररिाम, 6 = वास्तववक मान) 

 

Type - 1 संख्याओ ं पि आधारिि प्रश्न - 
1. ककसी संख्या में उसका 831

3
% जोड़ने पि प्राप्त संख्या 

4488 ह ैिो मूल संख्या ज्ञाि किें।   
A. माना संख्या 𝑥 है।  
A. माना संख्या 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831

3
% = 4488  

 831

3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5

6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥

6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 
𝑥 =  4488 × 6

11
 

𝑥 = 2448 Ans. 
 

Short Method 
831

3
% = 5

6
      

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original No.) 
मूल संख्या में उसका 831

3
% िोडने पर अथाणत ् 6 का 

831

3
%, 5 िोडने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 × 6 
= 2448 = मूल संख्या Ans. 

 

2. ककसी संख्या में उसका 16𝟐

𝟑
% जोड़ने पि प्राप्त संख्या 

4256 ह ैिो मूल संख्या ज्ञाि किें।  

A. 162

3
% = 1

6
  

= 6 + 1 = 7 (1 = Result, 6 = मूल संख्या) 
7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 × 6 
मूल संख्या = 3648 Ans. 

3. ककसी संख्या में उसका 60% जोड़ने पि संख्या 4856 
हो जािी ह ैिो मूल संख्या  ज्ञाि किो।  

A. 60% = 3

5
  

(3 + 5)= 8 (3 = Result, 5 = Original No.) 
8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्या = 3035 ans. 
 

4. ककसी संख्या में उसका 11𝟏
𝟗
% जोड़ कदया जाए िो 

परिणाम 900 प्राप्त होिा ह,ै मूल संख्या ज्ञाि कीलजए? 

A. 111
9
% = 1

9
  

(1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 
10 = 900  
1 = 90  
9 = 90 × 9  
= 810 Ans. 
 
5. ककसी संख्या में 63 जोड़ने पि संख्या अपने का 128% 
बन जािी ह ैिो संख्या ज्ञाि किे।  
A. 𝑥 + 63 = 𝑥 × 128%  
 128% = 32

25
 

𝑥 + 63 = 𝑥 × 32

25
 

25 (𝑥 + 63) = 3 𝑥 
25𝑥 + 1575 = 32𝑥 
1575 = 32𝑥 - 25𝑥 
7𝑥 = 1575  
𝑥 = 225 Ans. 
Short Method 

128% = 32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = Original No., 

32 = Result)  
(32 - 25 = 7) 
7 = 63 
1 = 9 
25 = 25 × 9 
= 225 Ans. 
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Type-2 संख्याओ ं के प्रतिशििा पि आधारिि प्रश्न – 
 

1. 500 का 125 ककिना प्रतिशि ह?ै 
125

500
 × 100 = 25% 

 

2. 300 से 250 ककिने प्रतिशि कम ह?ै 
300 – 250 = 50  
50

300
 × 100 = 162

3
% 

 
3. 300, 500 से ककिने प्रतिशि कम ह?ै 
500 - 300 = 200  
200

500
 × 100 = 40% 

 

4. 700, 600 से ककिने प्रतिशि अनधक ह?ै 
700 - 600 = 100  
100

600
 × 100 = 162

3
% 

 
5. 85, 510 का ककिना प्रतिशि ह?ै 
85

510
 × 100 = 50

3
% = 162

3
% 

Note – इस प्रकार के प्रश्न तुलनात्मक प्रश्न होते है जिस 
संख्या से तुलना की िाती है उसे हर में रखते है। 
तुलनात्मक शब्द िसैे से, का की, के आदद।  
 

Type - 3 कमी पि आधारिि प्रश्न-  
1. सीिा की आय र्ीिा की आय से 20% कम ह।ै र्ीिा 
की आय, सीिा की आय से ककिने % अनधक ह?ै 

A. प्रततशत व मि/अमधकता = 100 × % कमी
100 − % कमी 

= 100 × 20
100 − 20

 = 2000

80
 = 25%  

 
2nd Method 

20% = 1

5
 (5 = Original Income) 

Sita                 Gita 
   4                 5 
           +1 
1

4
 × 100 = 25% 

 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों में दी गई प्रततशत व मि/कमी 
को णभन्न में बदलें। णभन्न का हर वास्तववक आय/सखं्या तथा 
अंश व मि/कमी दशाणएगा।  
िैसे – 10% कमी = 1/10, 20% व मि = 1/5  
 

2. यकद A की आय B की आय से 25% अनधक हो िो 
B कक आय A से ककिने % कम ह?ै 

A. % कमी = 100 ×%व मि
100 + %व मि 

= 100 ×25

125
 = 20% 

 
2nd Method 
A                 B    25% 
5                 4 
        +1 

-1

5
 = 20% 

 
3. यकद अनीिा का ििेन, पपीया से 25% कम ह ैिो 
पपीया का िेिन अनीिा से ककिने प्रतिशि अनधक ह?ै 
A.   अनीता            पपीया 
     3                   4  

         +1  
1

3
 × 100 = 331

3
% 

 

4. चीनी का मूल्य 33𝟏

𝟑
% घट र्या। ज्ञाि कीलजए 

उपभोक्ता पहले लजिने व्यय में ककिने % अनधक चीनी 
प्राप्त किेर्ा? 

A.   331

3
% = 1

3
   

  

प्रारम्भिक मूल्य     =     3  
    

अंततम मूल्य       =     2  
           अंतर  =     1   

  

1

2
 × 100 = 50% 

 

5. एक पुस्तक का अंककि मूल्य क्रय मूल्य से  162

3
% 

कम ह।ै बिाइए उसे ककिने % अनधक में बेचा जाए कक 
ना लाभ, ना हानन हो।  

A. 162

3
% = 1

6
    

अंवकत मूल्य                  क्रय मूल्य  
   5                            6 
              -1 
1

5
 × 100 = 20% 
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4. एक र्ोले के व्यास में 10% की कमी की र्ई। उसके 
आयिन में ककिने % की कमी होर्ी? 

A. % कमी = 𝑥 + Y + XY

100
  

गोले का आयतन = 4/3r3 

= -10 -10 +10×10

100
 

= - 20 + 1 = -19% 

= - 19% -10% + 19×10

100
 

= - 29 + 1.9 

= -27.1% 

2nd Method 

गोले का आयतन = 4

3
r3 

10% = - 1

10
 = 9

10
  

त्रत्रज्या =     10    : 9  

आयतन =  (10)3  :    (9)3 

=       1000  :     729  

                   -271  
271

1000
 × 100 = 27.1% कमी  

 

Type –7 आय – व्यय पि आधारिि प्रश्न-  
1. र्ोपाल अपनी मालसक आय का 30% भोजन पि खचग 
कििा ह।ै शेष का 40% परििहन पि खचग किाग ह ैिर्ा 
शेष का 50% बचि ह।ै यकद उसकी मालसक आय 
12000/- ह ैिो िह प्रतिमाह ककिने रुपए बचि कििा 
ह?ै 

A. 12000 × 7

10
 × 3

5
 × 1

2
   

= 120 x 21  

30% = −3

10
 = 7

10
 

40% = −2

5
 = 3

5 
 

      = 2520      

50% = −1

2
 = 1

2
 

2nd Method 
माना माजसक आय = 100  

100 × 30

100
 = 30    

100 × 70

100
 = 70 

70 × 40

100
 = 28      

100 – 58 = 42  

42 × 50

100
 = 21 

 

   
 

बित = 100 – (30 + 28 + 21) 
माजसक बित = 100 - 79 = 21  
100 = 12000  
21 = 12000

100
 × 21 = 2520  

 
2. एक व्यचक्त अपनी आय का 70% खचग कििा ह ैयकद 
व्यचक्त की आय 20% बढ़िी ह ैिर्ा व्यय 10% बढ़िा 
ह।ै बचि में % परिििगन ज्ञाि किे? 
A. माना आय = 100    
आय           खिण   बित  
100            70   30                                                 
20%          10%              +13  
120            77   43  

= 13

30
 × 100 

बित% = 431

3
% 

3. एक व्यचक्त अपनी आय का 33𝟏

𝟑
% खचग कििा ह।ै 

यकद व्यचक्त की आय 16𝟐

𝟑
% बढ़िी ह ैिर्ा व्यय 30% 

बढ़िा ह।ै बचि में % परिििगन क्या होर्ा? 

A. 331

3
% = 1

3
  162

3
% = 1

6
 

  30% = 3

10
 

 

आय   खिण   बित  
300  100  200 
162

3
%           30%         +20 

350   130   220  
 

20

200
 x 100 = 10% परिििगन 

 

Type - 8 चुनाि पि आधारिि प्रश्न -  
1. िो मतदाता मतदान करने नहीं आएंगे सबसे पहले उने्ह 

मतदाता सूिी से हटा देंगे।  
2. वैध अथवा अवैध वोटों का मनधाणरि कुल पडे वोटों से वकया 

िाता है। इस े100% पर ही बाटँा िाता है।  
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1. चुनाि में दो उम्मीदिाि र्े। जीिने िाले उम्मीदिाि 
को कुल मिों का 65% मि प्राप्त हुए औि िह 900 मिों  
से विजयी हुआ। ज्ञाि कीलजए कक मिदािा सूची में 
ककिने मिदािाओ ं के नाम दजग हैं।  
 

 
65-35 = 30% 
30% = 900 
1% = 30 
100% = 3000 = Total Voter 
 

2. एक चुनाि में 20% मि अिैध घोपषि हुए। किीम 
औि िािि दो उम्मीदिाि र्।े िािि िधै मिों का 40% 
मि प्राप्त ककया औि 1600 मिों से पिालजि हो र्या। 
ककिने मिदािाओ ं ने अपन ेमि का प्रयोर् ककया? 
A. Voter List = 100  
Invalid Vote = 20% 
Valid Vote = 80  
80 × 20% = 16% 
16% = 1600  
1 = 100  
100 = 10000  
 

3. एक चनुाि में दो उम्मीदिाि र्े। इस चुनाि में 8% 
मिदािाओ ं ने अपने मि का प्रयोर् नहीं ककया। जीिन े
िाले उम्मीदिाि ने कुल मिों के 48% मि लेकि दूसिे 
उम्मीदिाि को 1100 मिों से पिालजि कि कदया। इस 
चुनाि में कुल ककिने मिदािा र्े? 
A.  
Total Voter = 100% 
Voting = 92 
100% में से  8% मत नहीं 
पडे।                 
4% = 1100  
1% = 275  
100 = 27500  
2nd Method 
100% = 8% + 48% + 48% - 1100 
4% = 1100 
1% = 275 
100% = 27500 
 
 
 

Type – 9 - जनसंख्या पि आधारिि प्रश्न- 
1. एक नर्ि की जनसंख्या 10% िापष िक दि से बढ़िी 
ह।ै यकद 2 िषग बाद जनसंख्या 12100 हो जािी ह।ै िो 
ििगमान जनसंख्या ककिनी ह?ै 

A. A = P(1+ r

100
)t 

12100 = P(1+ 10

100
)2 

12100 = P(110

100
 × 110

100
) 

P = 12100

12100
 x 10000 

P = 10000 
2nd Method 
10% = 1

10
 

वतणमान  2 वषण बाद  
10     11 
10     11  
100   121 
          100  

10000  121 = 12100  
1 = 100  
100 = 10000 
 

2. एक मशीन 2 िषग पहले 17280 में खिीदी र्ई। यकद 
इसके मूल्य में 16𝟐

𝟑
% िापष िक दि से कमी हो िो इसका 

ििगमान मूल्य क्या होर्ा?  

A. 162

3
% = 1

6
 

 

2 वषण पहले           वतणमान  
6       5 
6       5  
36       25  
36 = 17280  
1 = 480  
25 = 480 × 25   = 12000 
 

3. एक कस्बे की जनसंख्या में पहले िषग 12% की िृचि 
होिी ह।ै दूसिे िषग में 10% की कमी होिी ह।ै यकद ििगमान 
जनसंख्या 50400 ह,ै िो 2 िषग पहले जनसंख्या ककिनी 
र्ी?  

A. 12% = 3

25
   10% = 1

10
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TABULAR DI 
टेबुलर DI डेटा को represent करने के बेजसक रूपों में 
से एक है. टेबु्यलर DI भी दो प्रकार का होता है, एक िहाँ 
सारा डेटा ददया िाता है और दूसरा  
Table DI 

Stores 

Total ball 
point pens 
sold 

Ratio of ball 
point pens to 
gel pens sold 

A 108 9 : 5 

B 240 6 : 5 

C 200 4 : 1 

D 150 3 : 1 

E 120 3 : 2 
 
Missing Table DI 
Missing Table DI िह होिा ह ैजहाँ कुछ डेटा र्ायब 
होिा ह ैऔि  missing data को सू्टडेंट्स को find 
किना होिा ह.ै जैसे – 
 

Person 
Days 

A B C D E 

सोमिाि   420  440 240 - 280 

मंर्लिाि 360 - 520 210 410 

बुधिाि 280 240 410 425 - 

र्ुरुिाि 540 510 - 630 160 

शुक्रिाि - 460  350 510 400 
 

BAR GRAPH (दण्ड आिेख) 
यह भी डेटा ववशेलेषि का एक तरीका है. इसमें डेटा को 
दशाणने के जलए ववणभन्न आकार की पदट्टयों(bars) का 
उपयोग वकया िाता है. बाि ग्राि पि प्रत्येक बाि या 
कोई अन्य पैटनग विनभन्न प्रकाि के डाटा की मात्रा 
को represent कििा है. आप नीिे ददए गए उदाहरि 
से बार ग्राफ़ डेटा ववशेलेषि का अभ्यास कर सकते हैं 
 

 
 

Q1. यदद सू्कल P में िेल होने वाले बच्चों का प्रततशत 
65% है, तो सू्कल P से िेल होने वाले सू्टडेंट्स की संख्या, 
सू्कल T से उत्तीिण छात्र की संख्या का वकतना प्रततशत है. 
Q2. यदद सभी सू्कल के कुल पास और िेल होने वाले 
छात्रों के बीि का अनपुात 7: 3 है, तो सभी सू्कलों से िेल 
होने वाले सू्टडेंट्स की कुल संख्या ज्ञात करें।  
Q3. सू्कल P, Q, U और T से उत्तीिण सभी छात्र, सू्कल R 
और S की तुलना में वकतना अमधक है।  
Q4. सू्कल U का में असिल छात्रों की संख्या सू्कल R की 
तुलना में 15 अमधक है. यदद सू्कल U की सू्कल R के कुल 
छात्रों की सखं्या का अनपुात 3: 2 है, तो दोनों सू्कलों के 
कुल छात्रों की कुल संख्या ज्ञात करें।  
Q.1-5 ननदेश : मनम्नजलखखत बार ग्राि का अध्ययन करें 
और मनम्नजलखखत प्रश्नों के उत्तर दें: 
नीि ेदी गई ताजलका 5 वषों के दौरान दो ववषयों (P और 
Q) के जलए  मास्टर प्रोग्राम के जलए एक ववश्वववद्यालय 
द्वारा प्राप्त आवेदनों की संख्या से संबंमधत डेटा को ददखाती 
है 

 
1.  2010 में, P और Q ववषयों के जलए संयुक्त रूप से प्राप्त 
आवेदनों की कुल सखं्या में से केवल 40% स्वीकार वकए 
गए थे। 2010 में P और Q ववषयों के जलए संयुक्त रूप से 
स्वीक त कुल __ आवेदनों की संख्या वकतनी थी? 
a. 121    b. 132 
c. 280    d. 340 
e. 270 
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ANS. (c) 
2010 में, P और Q ववषयों के जलए स्वीकार वकए गए 
आवेदनों की कुल संख्या = (250 + 450) का 40%  

= 40 

100 
 x 700 = 280  

 
2. 2009 में, ववषय P में प्राप्त आवेदनों में से 30% और 
ववषय Q में प्राप्त आवेदनों में से 40% अंतराणष्ट्रीय छात्रों के 
थे। 2009 में ववषय P और Q में संयुक्त रूप से कुल 
अंतराणष्ट्रीय आवेदनों की सखं्या वकतनी थी? 
a. 185       b. 265 
c. 180    d. 253 
e 195 
ANS.(a) 185  

 
 

3.  यदद 2013 और 2014 में संयुक्त रूप से P और Q 
ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों की कुल संख्या का संबंमधत 
अनुपात 5:6 है, तो 2014 में सयुंक्त रूप से P और Q ववषयों 
में प्राप्त आवेदनों की कुल सखं्या वकतनी थी? 
a. 930    b. 684 
c. 835    d. 745 
e. 840 
ANS. (e) 840  
2013 में, P और Q ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों की कुल 
संख्या = 250 +450 =700  
2014 में दोनों दोनों ववषयों के जलए प्राप्त आवेदनों की कुल 
संख्या = 6  

5  
 x 700 = 840  

 

4. 2010,2012 और 2013 मे ववषय P में प्राप्त आवेदनों 
की औसत संख्या वकतनी है 
a. 400    b. 520 
c. 300    d. 450 
e 560 
ANS.(c) 

 
 

5. ववषय Q के जलए प्राप्त आवेदनों की संख्या में 2011 से 
2013 तक वकतन ेप्रततशत की व मि हुई? 
a. 28.57   b. 29.4 
c. 19.33    d. 23.57 
e इनमें से कोई नहीं  
ANS (a) 

LINE GRAPH (िेखा चचत्र) 
लाइन ग्राि डेटा represent करने का एक अन्य रूप है. 
लाइन ग्राि डेटा में दो त्रबिंदुओ ंको एक साथ िोडकर एक 
ढलान बनाया िाएगा िो या तो िृचि या तर्िािट का 
संकेत देता है.  इस प्रकार के डेटा इंटरवप्रटेशन को हल 
करते समय एक बहुत ध्यान देने की आवश्यकता होती है 
क्योंवक खींिी गई लाइनों में समानता के कारि confused 
होने की संभावना अमधक होती है. आप नीिे देये गए 
उदहारि की मदद से लाइन ग्राि डेटा ववश्लेषि का 
अभ्यास कर सकते हैं. 

 
Q1. सभी ब्ांडों के त्रबकन ेवाले wired headphones का 
औसत क्या है? 
Q2.बेिे गए JBL के हेडिोन (वायडण और वायरलेस दोनों) 
सोनी की तुलना में वकतने प्रततशत अमधक / कम हैं? 
Q3.बोट और बोल्ट के बेिे गए कुल वायरलैस हेडफ़ोन का 
सोनी और सेन्हाइज़र के बेिे गए कुल वायरलेस हेडफ़ोन 
के बीि अनपुात क्या है? 

PIE CHARTS 

पाई िाटण डेटा ववश्लेषि उन लोगों को आसान लग सकता 
है, िो प्रततशत और दडग्री में अचे्छ हैं. इस प्रकार की data 
interpretation के जलए मुख्य रूप स ेडेटा को 
कैलकुलेट करने की आवश्यकता होती है और गिना को 
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Our Selected Students 
Approx. 483+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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